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1. WPROWADZENIE

Poradnik kdzie Ci pomocny w przyswajaniu wiedzy o podstawdwyabliczeniach

sklepowych przydatnych w ksztattowaniu unaiepsci zawodowych sprzedawcy.
W poradniku zamieszczono:

- wymagania wsfpne — wykaz umigjnosci, jakie powinieng mie¢ juz uksztattowane,
aby bez probleméw mogt korzysta poradnika,

- materiat nauczania — wiadoktd teoretyczne niezioine do osignigcia celdw ksztalcenia
okreslonych w jednostce modutowej,

- zestaw pyta, aby mogt sprawda, czy juz opanowate okreslone treci,

- ¢wiczenia, ktore pomagCi zweryfikowa& wiadomdci teoretyczne oraz uksztattoiva
umiejtnosci praktyczne,

- sprawdzian pogpow,

- sprawdzian osgnie¢, przykladowy zestaw zafla Rozwhazanie testu potwierdzi
opanowanie materiatu catej jednostki modutowej,

- literatue.
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522[01].Z3
Obstuga finansowa przedbiorstwa handlowego

522[01].Z3.01
Prowadzenie obliczé finansowych

A 4

522[01].23.02
Obstuga stanowiska kasowego

A 4

522[01].Z23.03
Sporadzanie dokumentéw finansowych

A 4

522[01].Z23.04
Uczestniczenie w kontroli wewtrznej i zewntrznej

A 4

522[01].23.05
Korzystanie z komputerowych programow
handlowo-magazynowych

A 4

522[01].Z3.06
Prowadzenie dziataldoi gospodarczej
w przedsgbiorstwie handlowym

Schemat uktadu jednostek modutowych
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2. WYMAGANIA WST EPNE

Przystpujac do realizacji programu jednostki modutowej powims umiec:
stosowa jednostki uktadu SI,

- przelicz& jednostki,

— postugiwa si¢ kalkulatorem,

— korzysta& z raznychzrodet informaciji,

— obstugiwa komputer,

— wspOtpracowaw grupie.
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3. CELE KSZTALCENIA

W wyniku realizacji programu jednostki modutoweppnienes umiet:
— wykon& obliczenia w zakresie czterech dziatawykorzystaniem rinych technik,
— obliczy¢ wartas¢ sprzeday poszczegolnych pozyciji,
— obliczy¢ kwote naleznosci za sprzedawane towary,
— sprawdzé wykonane obliczenia,
— 0szacowé kwote naleznosci za sprzedawane towary,
— obliczy¢ poziom cen i may,
— obliczy¢ kwote podatku VAT,
— obliczy¢ kwoty w sprzeday ratalnej,
— obliczy¢ kwoty skonta,
— skorzysté ze specjalistycznych programéw komputerowych,
— zastosowaprzepisy bezpiecastwa i higieny pracy oraz ochrony przecivzpmowej.
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4. MATERIAL NAUCZANIA

4.1. Podstawowe dziatania arytmetyczne w obliczeraha
sklepowych

4.1.1. Materiat nauczania

Techniki obliczen w zakresie czterech dziath

Cztery podstawowe dziatania matematyczne: dodawaagejmowanie, mnenie
I dzielenie § powszechnie stosowane w handlu np. przy obliczaaleznosci za sprzedany
towar, obliczaniu reszty dla klienta. System lidaemv Polsce oparty jest na ukladzie
dziesetnym, w ktorym jednostka wgzego rzdu zawiera 10 jednostekzszego rzdu. Jest
on uktadem pozycyjnym, co oznacza wart@¢ cyfry sktadagcej st na okrélona liczbe
zalezy od jej pozycji w danym szeregu cyfr.

Na przyktad w liczbie 16345,60 kolejne cyfry podme w lewa strore od przecinka
przyjmuja wartas¢:

5— 5 (piec)

4— 40 (czterdzigci)

3— 300 (trzysta)

6— 6 000 (sz&t tysiecy)

1— 10 000 (dziesk tysiecy)

a cyfry pot@one w praw strorg od przecinka okidaja czesci dziesgtne czyli:

6— 6 (sz&c¢ dziesetnych)
0— 0 (zero setnych)

Liczba 16345,60 zapisana stownie to: szésieatyskcy trzysta czterdziei pie¢ i szec
dziesatych.

Dodawanie i odejmowanie

Dodawanie i odejmowanie to dziatania, ktore spragdamusi wykonywaw codziennej
pracy, np. wypetlniagc paragon, rachunek, wydaj resz¢ klientowi. Dodawanie
i odejmowanie z zastosowaniem technik pgmowych obecnie zastato zagione przez
powszechnie stosowane kalkulatory, co w znaczn@rzei utatwia praci chroni przed
pomytkami.

Kazde obliczenie powinno Idy wykonane dwukrotnie by, uzyskapotwierdzenie
poprawndci dziatania. W wielu dokumentach znajduje sadruk:

~Sporzadzit” (podpis osoby sposzizapcej), ,sprawdzit” (podpis osoby sprawdzeg)),
CO znaczyyze za poprawni obliczer odpowiadaj osoby, ktére je wykonaly i podpisatysi
na dokumencie.

Dodawanie i odejmowanie za pomokalkulatora polega na wprowadzaniu kolejnych
sktadnikébw dziatania przez naciskanie odpowiednidawiszy, przenoszeniu ich do
urzadzenia licacego przez naciskanie klawiszy funkcyjnych ,+” Iyd, po nacénicciu
klawisza ,=" otrzymuje si wynik dziatania.

Budowa kalkulatorow i zakres dziataktére mana na nich wykona jest bardzo
zroznicowany, do wykonywania podstawowych oblitztosuje si kalkulatory biurowe.

W praktyce sprzedawca stosuje rowniebliczenia pamiciowe na przykiad przy
wydawaniu reszty klientowi wykorzystuje techailodejmowania przez dopetnianiegslje
sklep nie jest wypogany w kag obliczapca reszt.
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Przyktad zastosowanie tej techniki
Klient wreczyt banknot 50 ziotowy, podczas gdy riales¢ za towar wynosi 22,85 zi.
Reszta dla klienta wynosi 27,15 zt. Sprzedawcajékparydaje reszt uzupetniagc nalenosé
W SposOb nagpujacy:
daje 5 gr méwic 90,
daje 10 gr méwic dwadzigcia trzy,
daje 2 zt mowic dwadziécia pk¢,
daje 5 zt mowic trzydzigci,
daje 20 zt mowic pig¢dziesat.

Mnozenie i dzielenie

Mnozenie jest dzialaniem rownie go wykonywanym przez sprzedaweaek dodawanie.
Ustalenie wartéci za sprzedane towary wymaga wykonania dziatamezenia ilcci i ceny.
W tym przypadku réwnietechniki pamgciowe i pisemne zostaly wyparte przez powszechnie
stosowane kalkulatory.

Mnozenie za pomag kalkulatora wymaga: wprowadzenia za pomaddawiatury
mnaznej, nhacniecia klawisza oznaczonego znakiem ragrma , X", wprowadzenia mnmika

I nackniccia klawisza ze znakiem ,=", wynik maenia pokae st na wywietlaczu. Przy
wykonywaniu dzielenia naky wprowadzé dzielm, nacisaé¢ klawisz dzielenia =+,
wprowadzé dzielnik i nacisa¢ klawisz ze znakiem ,=", wynik dzielenia pale st na

wyswietlaczu.

Zasady zaokmglen wynikdw obliczen
Wyniki obliczen czsto trzeba zaokglat do ustalonej dokladsoi, np. cer lub wartgé¢

towaru naley podawé& z dokfadnécia do 1 grosza, poniewal grosz jest najmniejgz

wartascia pieniezna obowizujaca w Polsce.
Zasada zaokglen liczb jest nasfpujaca:

- jesli pierwsz z odrzucanych cyfr jest 1, 2, 3 lub 4, to ostatmigyfr zostawionych
pozostaje bez zmian, np. licgh2,572 po zaokgleniu do dwoch miejsc po przecinku
nalezy zapisé jako 12,57,

- jesli pierwsz z odrzucanych cyfr jest 5, 6, 7, 8 lub 9, to agstatyfre z zostawionych
naleey zwigkszy¢ o jeden, np. liczb 15,786 po zaokgleniu do dwoch miejsc po
przecinku nalgy zapis& jako 15,79.

Szacowanie wynikow

Szacowanie wynikOw dziadajest umiegtnoscia bardzo potrzely pozawala, bowiem
szybko poroéwna& wynik obliczenia z jego przewidywan wielkoscia, ocené jego
wiarygodna¢. Szacowanie wynikow natg przeprowadzaprzy liczeniu pangciowym i przy
korzystaniu z kalkulatora. Taka logiczna kontrotewala unikra¢ biedow w obliczeniach.

Przyktad szacowania wyniku mienia

Wykona mnazenie dwdch liczb 15,21 2,1.

Po pomnaeniu na wywietlaczu kalkulatora pokazujsie cyfry 3192, jgli przy
wpisywaniu mnanej i mnanika nie popetniono htu, wynik mnaenia to 31,92.

Mozna oszacowawynik mnazenia by wyeliminowa ewentuala pomytke, w tym celu
stosuje si zasad zaoknglania do jedngci, mnaznej | mnanika: 15,2 to 15, a 2,1 to 2. Po
pomnaeniu pamgciowym 15 x 2 = 30, otrzymano wynik szacunkowy. Baky wynik to
31,92.
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Dziatania na liczbach wielorakich

Liczby wyrazone w ukladach niedzieshych nazywane as liczbami wielorakimi,
stosowanegsone tylko w niektorych krajach. Liczby wielorakig/stepuja w trzech uktadach:
dwunastkowym, szédziesiatkowym i mieszanym. W tabeli 1 przedstawiono pragdwe
jednostki wymienionych uktadow.

Tabela 1.Przyktadowe jednostki uktadu wielorakiego [opracaoigavtasne]

Uktad Jednostka Jednostki podegine Przyki_ad W|ell_<<§C|
podstawowa mierzonej

C?) Artykuty pasmanteryjne, npg.
< _ . guziki;
2 Gros 1 gros __12 tuzinow artykuty gospodarstwa
c 1 tuzin = 12 sztuk ] .
S domowego, np.: szklanki,
5 talerze

'@ 1° = 60" minut Ktowych

l§ Stopier 1'= 60" sekund Miara kata

2 ? katowych

N ©

0 x

1 wiek = 100 lat

1 rok = 12 miesicy

1 miesic = 4 tygodnie
Wiek 1 tydzier = 7 dni Jednostki czasu
1 dzier = 24 godziny
1 godzina = 60 minut
1 minuta = 60 sekund

Mieszany

Przykiady przeliczania jednostek uktaddw wielocaki
- 12 tuzindw przelicz§ na sztuki:
1 tuzin = 12 sztuk
12 tuzindw x 12 sztuk =144 sztuki
- 6 groséw i 4 tuziny przelicgyna sztuki:
1 gros =12 tuzinbw
6 groséw x 12 tuzindw = 72 tuziny
1 tuzin = 12 sztuk
72 tuziny x 12 sztuk = 864 sztuki
— 7 godzin 15 min przelicZyna minuty:
1 godzina = 60 minut
7 godzin x 60 minut = 420 minut
420 + 15 = 435 minut
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Przeliczanie lub zamiana jednostek miar
W obliczeniach dotycych towarow cgsto zachodzi potrzeba zamiany jednostek miar
lub przeliczenia ich na inne jednostki miary.

Przyktad przeliczania jednostek miar

Hurtownia artykutéw spoywczych zamoéwita 120 kg kawy rozpuszczalnej. Opadaoa
jednostkowe o masie 50gide, pakowaneasw opakowanie zbiorcze po 12 szt. lle opakdwa
zbiorczych kawy rozpuszczalnejdzie w dostawie?

12 x 50 g = 600 g masa opakowania zbiorczego w g
600 g = 0,6 kg masa opakowania zbiorczego przeliczona z g na kg
120 kg : 0,6 = 200ilos¢ opakowa zbiorczych

W dostawie bdzie 200 opakowazbiorczych.

W niektorych krajach stosowang isne jednostki miary aiw uktadzie Sl. Przy zamianie
tych jednostek na uktad metryczny stosowanedpowiednie przeliczniki.

W tabeli 2 pokazano przykladowe jednostki miaryseteane w Wielkiej Brytanii
i przeliczniki na jednostki uktadu metrycznego.

Tabela 2.Przyktadowe przeliczniki jednostek miar [opracoveawtasne]

1cal (")=2,54cm

1 yard (yd) =0,9144 m

1 uncja (oz) = 28,35 ¢

1 funt (Ib) = 0,4536 kg

1 kwarta (qt) = 1,1365 |

1 galon angielski (Imp gal) = 4,546 |

Jednostki dtuggi

Jednostki masy

Jednostki olgjtosci

Przyktad przeliczania jednostek
Zakupiono w Wielkiej Brytanii towar o masie 52 fdmt. Znapc zamiennik:
1 funt (1 Ib) = 0,4536 kg, mima przeliczg masg towaru na kilogramy.

52 x 0,4536 = 23,58 kg
Masa towaru wynosi 23,58 kg.

Rachunek proporcji w obliczeniach sklepowych

Wedlug Stownika wyrazow obcych i zwrotdbw obepjcznych Wiadystawa
Kopalinskiego ,proporcja to stosunekedzi do catdci lub stosunek dwoch egei do siebie
nawzajem”. Rachunek proporcji pozwala na stwierdzde razy jedna z dwoch wielko
jest wksza od drugiej lub, jakstanowi czs¢ catasci.

Informacja o tymze obrét przedsbiorstwa handlowego wynidst w pierwszym kwartale
biezacego roku 500 000,00 zt jest stwierdzeniem fakie, ppzwala oceiitego zjawiska.
Dopiero porownanie tej wielkoi z obrotami uzyskanymi przez inne przedgirstwo
handlowe oferujce te same towary za ten sam okres, pozwala nandole oceny
I charakterystyki badanego zjawiska.
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Przyktad zastosowania rachunku proporcji

Koszty transportu partii towaru importowanego przpezedstbiorstiwo handlowe
prowadacego trzy sklepy ,A”, ,B”, ,C”, wyniosty 24 000,0@t. Partia zakupionego towaru
zostata rozdzielona do sklepéw w stosunku 1:2:&ztotransportu naky rozdzielt w takiej
samej proporciji.
Laczna ilgé¢ czgsciwynosil +2+3 =6
Wartas¢ 1 czsci oblicza s¢ nastpujaco:

24 000,00 : 6 =4 000,00

Koszty transportu zostamozdzielone nagpujaco:
Sklep A — 4 000,00 (1 ¢%¢)

Sklep B — 8 000,00 (2 egci)

Sklep C — 12 000,00 (3 ¢xi)

Z rachunku proporcji mma skorzysta rowniez do obliczenia czwartej wielkoi, gdy
Zznane g trzy pozostate oraz zaleos¢ zachodzca medzy nimi.

Przyktad
Ceny dwaoch towarow X i Yasw proporcji jak 2:3. Jaka jest cena towaru Ylijeena
towaru X wynosi 10,00 zi.
Utozona proporcja to:
2:3=10Y
po przeksztatceniu proporcji otrzymuje sbwnanie:
3x10=2xY
Y =15
Cena towaru Y wynosi 15,00 zt.

Obliczenia procentowe
Obliczenia procentoweasczesto wykorzystywane w obliczeniach sklepowych, mpzy
obliczaniu zmian cen, may, skonta czy podatku VAT.

Jednym procentem liczby A jest setnasézej liczby, oznaczanym jako 1% A.
1 - P
1% A= ——xA p% A= xA
100 100

gdzie: p to stopa procentowa

Przyktady zastosowania obliagzprocentowych

1. Znajc planowan i wykonara wielkos¢ obrotow osignictych przez sklep w danym
mieshcu mana obliczy wskanik wykonania planu. Miesczny obrét planowany 28 000,00
zt, a wykonany 24 500,00 zt, wskak wykonania planu wynosi 87,5%.

24500%x100%
2800(
2. Przedsibiorstwo handlowe osgneto w | kwartale br. zysk w wysokoi 360 000,00 zi,
wielkos¢ uzyskanego obrotu za ten sam okres wynosi 3 60@0&t. Procentowy wskaik
osiagnictego zysku w stosunku do obrotu wynosi 10%.

=875%
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360000x100% _
360000

10%

3. Wynagrodzenie sprzedawcy wynosi 1 000,00 zt irgesie plus prowizja w wysokoi 2%
od obrotu za dany miegi. Jaki obrot uzyskano w lutym br. sliewynagrodzenie sprzedawcy
wyniosto 1 400,00 z4?

Prowizja od obrotu wynosi 400,00 zi. Oblicza $4 jako r&nice wynagrodzenia, ktore
otrzymat sprzedawca i wynagrodzenia zasadniczegi)0106-1 000,00. Prowizja stanowi
2% obrotu. Korzystag z obliczé procentowych mina ustak wielkos¢ obrotu za luty
biezacego roku.

400x100%

X

2% =

Po przeksztatceniu rownania i wykonaniu obliczenvaglkos¢ obrotu oznaczona
jako x wynosi 20 000,00 zt.

Srednia arytmetyczna
Srednia arytmetyczna stosowana jest do obliczar@agetnej wsréd badanych wielkii
dotyczicych danego zjawisk&rednia arytmetyczna liczh e, &, ...... a jest rowna:

. ) ta,tast--+
Srednia arytmetyczna 272278 % "
n

gdzien to ilos¢ dodanych sktadnikow.

Korzystapc z tej zalenosci mazna obliczy, np.:sredni poziom zapasu towardsvedni
ptac w przedstbiorstwie handlowym.

Przyktad obliczenidredniej na podstawie danych w tabeli 3.

Wartas¢ obrotéw w jednostce handlowej wagu roku okazano w tabeli 3. Na podstawie
danych w tabeli mma obliczy sredni wartas¢ obrotow.

Sredni obrotdéw obliczamy dziet sung obrotéw przez liczbmieskcy.

Srednia obrotéw =1062i3%646 = 88569705

po zaoksgleniu do dwdch miejsc po przecinkednia obrotéw wynosi: 88 569,71.
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Tabela 3.Wartaci¢ obrotdw w jednostce handlowej [opracowanie wiasne]

Tres¢ Kwota

& Styczé 123 456,00
= Luty 23 567,89
& Marzec 134 567,00
& Kwiecien 89 234,50
3 Maj 65 876,10
3 Czerwiec 128 335,90
& Lipiec 34 546,87
3 Sierpie 76 456,80
& Wrzesié 55 459,00
210 Padziernik 123 890,00
a1 Listopad 120 100,50
a2 Grudzier 87 345,90

Suma obrotéw = (& a+ -+ @) 1 062 836,46

Srednia obrotéw 88 569,71

Obliczanie wskanikow struktury

Wskazniki to liczby wzgkdne, okrélajace stosunek dwdch, lub gaej wielkasci do
siebie, najcgscie] wyrazane w procentach.

Wskazniki struktury pozwalag na zbadanie jak ksztattujezsidziat czsci wielkosci do
caldsci, najczsciej wyrazane § w procentach. Suma wskakow struktury jest zawsze
rowna 100%.

Wskazniki struktury stosuje gimigdzy innymi do obliczenia struktury:

- obrotéw, np.: ile procent w stosunku do obrotéwzrgeh stanowity obroty kolejnych
kwartatow,
- zatrudnienia, np. ile procentmd zatrudnionych stanowkobiety.

Przyktad obliczenia wskaikow struktury obrotow

Obroty sklepu za kolejne kwartaty roku wyniosty:

| kwartat 450 680 zt
Il kwartat 745 230 zt
[l kwartat 568 900 z
IV kwartat 856 300 zt
Razem obroty w roku 2621 110 z

Wskaznik struktury dla kolejnych kwartatéw obliczaggako stosunek procentowy obrotow
kwartatu do obrotéw rocznych. Dla pierwszego kwhartesztattuje si on nastpujaco:

| = 450680 x100%=171%%
2621110

gdzie pto wskanik struktury dla | kwartatu

dla pozostatych kwartatow wskaiki struktury wynosz: py = 28,43%, p = 21,71%,
Pv = 32,67%.
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Obliczenia odsetkowe
Odsetki § cem, jaka nalery zaptacé pazyczkodawcy za korzystanie z jegoodkow
pieniznych. Wyr@nia sk odsetki proste i sktadane.
W obliczeniach odsetkowych prostych ngl@wzgkdni¢ nastpujace czynniki:
- kwote podlegajca oprocentowaniu czyli kapitat (K),
- stop procentow (p),
- odsetki (O),
- czas oprocentowania (t).

O—Lx pxt
10C

W obliczeniach kredytowych najexiej przyjmug sig, dla roku 360 dni dla kwartatu 90
dni, a dla miegica 30 dni.

Przyktad obliczenia odsetek prostych

Przedstbiorstwo handlowe payczyto 1 marca br. 25 000,00 zt na 2 miesi Strony
umowy, payczkodawca i payczkobiorca ustalili stapprocentovs w wysokdci 16% w skali
roku. Jalg kwote przedsgbiorstwo musi przygotowado oddania za dwa migse?

0=299,16x —g00

10C 36C

Kwota do oddania jest sunpozyczonego kapitatu — 25000,00 i obliczonych odsetek
800,00, i wynosi 25 800,00 zt.

Przy obliczeniach odsetek sktadanych kapitat pikemvy (pazyczony) powekszany jest
o odsetki za okkdony okres i staje si podstaw do naliczania odsetek za ngsty.
Kapitalizacja odsetek nie by realizowana za okresy mieskne, kwartalne, roczne.

Obliczenia odsetek sktadanych najlepiej wykon§waa pomog kalkulatoréw
wyposaonych w talg opcg lub skorzysté z kalkulatorow udogpnianych przez banki lub
portale o tematyce finansowej na stronach intemmgth.

4.1.2. Pytania sprawdzajce

Odpowiadajc na pytania, sprawdzisz, czy jeéspezygotowany do wykonani@aviczen.
Jak odczytawartcici cyfr znajduacych s¢ w szeregu danej liczby?
Jakie § zasady zaokglen?

Na czym polega szacowanie wynikow?

Na czym polega technika odejmowania przez dopetkftan

Jak wykonywa podstawowe obliczenia z zastosowaniem kalkulatora?
Jak przeliczé& jednostki miary?

Jak zastosowarachunek proporcji?

W jaki sposoOb oblicza siwskaniki struktury?

Jakie g zasady oblicaeprocentowych?

10 Co to jestrednia arytmetyczna?

11. Jak obliczy sredni arytmetyczn?

12. Jak obliczy¢ odsetki proste?

\

©CoNOORWNE
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4.1.3. Cwiczenia

Cwiczenie 1
Odczytaj i zapisz stownie naplijace liczby: 968,72, 12 345,87, 67,82, 5 324,31, 821,
625,00, 1 258,00, 36 543,12, 22,678.

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiado/too systemie dzieginym,
2) odczyt& kolejne liczby i zapisaje stownie,
3) poréwna zapisy z innymi uczniami.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie 2
Zapisz podane wielkkai zgodnie z podanym stopniem dokiaéitio

Wielkos¢ Stopié doktadndci | Zapis po zaokgleniu
25302 g 1 kg
1200 kg 1t
5326 cm 1m
25312,86 do jedndci
3248 do dziesitek
325,78 zi 1 zioty
235028,00 do tys. zt
376,323 do 0,01
278,96 do 0,01
3245,82 do 0,1
12896,57 do 0,1

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiadostoo zasadach zaaiglen,
2) przeliczy odpowiednio wielkéci,
3) zastosowazasady zaokplen i zapisa podane wielkéci,
4) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.
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Cwiczenie 3

Oblicz roczne krednie miesiczne obroty sklepu na podstawie danych w tabeiatBaia

wykonaj za pomagkalkulatora.

Miesiac Obroty miesjczne

w zt
Stycze 27 256,38
Luty 31 345,25
Marzec 38 128,76
Kwiecien 51 321,37
Maj 42 568,78
Czerwiec 38 257,21
Lipiec 26 128,76
Sierpieh 32 425,45
Wrzesid 41 251,26
Pazdziernik 48 325,46
Listopad 47 521,83
Grudzie 72 327,37
Ogoétem obroty
Srednia miesiczna

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene

1) odszuké w materiale nauczania wiadoked 0 zasadach dodawania i obliczaiedniej
arytmetycznej,
2) obliczy¢ obroty roczne $redni mieskczm,
3) zapis& wyniki w tabeli,
4) efekty swojej pracy zaprezentoévaa forum grupy.
Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.
Cwiczenie 4
Ustal reszi, jaka wydasz klientowi. Zastosuj techrikdejmowania przez dopetnianie.
Wartasé zakupdw w zt | Banknot otrzymany od klienta Resztakilenta
21,82 50 zt
92,31 100 zt
13,65 20 zt
85,61 100 zt
31,85 100 zt
5,90 50 zt
11,20 20 zt
42,35 100 zt
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Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene

1) odszuké& w materiale nauczania wiadosed na temat techniki odejmowania przez
dopetnianie,

2) ustal i zapis& nalezna reszt dla klienta,

3) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie 5
Oszacuj wynik mnzenia, postaw przecinek we \éawvym miejscu w podanych cyfrach
iloczynu. Sprawd obliczenia za pomadkalkulatora.

252 x 3,21 =8089
427 x 8,3 = 354410
25400 x 0,99 =2514600
1825 x 1,01 =184325

25 x 24 = 6000
2,85 x 3400 =969000

52 x 0,75 =3900

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiadostona temat szacowania wynikow,
2) oszacowawyniki, postawt przecinek we wkciwym miejscu,
3) sprawdzé wynik za pomog kalkulatora,
4) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie 6

Wykonaj obliczenia na podstawie danych. Przgadsistwo Handlowe ,Hurtex”
prowadzi sprzeda hurtows i detaliczra artykutow spaywczych. Sprzeda detaliczna
prowadzona jest w trzech sklepach ,A”, ,B”, ,C”. \@statnim miesicu obroty oraz koszty
transportu przedgbiorstwa przedstawialy shastpujaco:
- sprzeda hurtowa: 1 710 810,00 zt
- sprzeda detaliczna: 920 450,00 zt
- koszty transportu: 12 350,00 zt

Kwota premii za ostatni miegi przeznaczona dla pracownikéw hurtu i detalu wiynos
32 800,00 zt.
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Oblicz:

1)

2)
3)
4)
5)

obroty kadego sklepu detalicznego,z@di wiadomo,ze s one wzgtdem siebie jak
1:1:3,

kwote kosztow transportu przypadej na hurt i detal, peli sa one rozliczane
proporcjonalnie do wielkii obrotéw,

kwote premii dla pracownikow hurtu i detalu,zgdi jest ona rozliczana proporcjonalnie
do obrotow.

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene

odszuké w materiale nauczania wiadokeo o rachunku proporcji w obliczeniach
sklepowych,

obliczy¢ obroty sklepow ,A”, ,B”, ,C”,

obliczy¢ proporcg obrotow hurtu i detalu,

obliczy¢ kwote kosztéw przypadaga na hurt i detal,

obliczy¢ kwote premii dla pracownikéw hurtu i detalu.

Wyposaenie stanowiska pracy:
kalkulator,

arkusz dawiczenia,

literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie 7

Oblicz z wykorzystaniem kalkulatora waiéow cenach detalicznych poszczegoinych

towarow znajdujcych se w sklepie, oraz wartgé ogotem.

Lp. | lloé¢ towaru | Jednostka miafyJednostkowa cena detaliczna w zZWartas¢ w zt
1. 25 szt. 2,50
2. 15 kg 1,28
3. 3500 szt. 0,58
4. 120 kg 3,25
5. 850 szt. 3,19
6. 6,5 t 12,81
7. 185 m” 44,50
8 820 I 2,52
9. 320 szt. 32,00
10. 4230 kg 3,45
Ogoétem warté¢ towarow w sklepie

1)

2)
3)
4)

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene

odszuké w materiale nauczania wiadosed na temat wykonywania dzida
z wykorzystania kalkulatora,

obliczy¢ wartasci poszczegolnych towardw i kwoty ogotem,

zapisa wyniki w tabeli,

efekty swojej pracy zaprezentoévaa forum grupy.
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Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie 8
Wykonaj obliczenia.
1) Zapas guzikéw 15 grosow, 3 tuziny, 10 sztuk, pczetia sztuki.

4) Oblicz ile metréw tkaniny jedwabnej zakupionoslijen dokumencie zakupu podano
wielkos¢ 450 jardoéw?

5) Masa netto towaru wynosi 2650 kg. Tara stanowi 586ynbrutto. lle wynosi masa brutto
towaru?

6) Oblicz wskaniki struktury obrotow poszczegolnych grup towarctvyna podstawie
danych podanych w tabeli pasj.

Grupa towarowa Obroty w tys. 2}

2004 r. % 2005 r. % 2006 %
Obuwie ngskie 56,4 58,2 61,5
Obuwie damskie 78,2 75,4 78,2
Obuwie dzieaice 45,6 48,2 50,8
Razem

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene

1) odszuké& w materiale nauczania wiadoked dotyczice przeliczé jednostek oblicze
procentowych i oblicae@wskanikéw struktury,

2) wykona obliczenia z ayciem kalkulatora,

3) wykona obliczenia punktu 1, 2, 3, korzystajz przelicznika jednostek miary dgshego
w Internecie,

4) efekty swojej pracy zaprezentotvaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- komputer z dogpem do Internetu,
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

”
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Cwiczenie 9

Oblicz wskaniki struktury obrotéw sklepu. Uwzgdinij obroty miesiczne zéwiczenia 3.
Obliczenia wykonaj dla danychéwviczenia 3, z doktadrioia do 0,1, wyniki zestaw w tabeli
Wg WZOru:

. Obroty mies¢czne| Udzialy procentowe Udziaty procentowe

Miesiac . 2 .
w roku ubiegtym w zi dla miesgcy dla kwartatow

Styczé X
Luty X
Marzec X
| kwartat X
Kwiecien X
Maj X
Czerwiec X
Il kwartat X
Lipiec X
Sierpie X
Wrzesié X
[l kwartat X
Pazdziernik X
Listopad X
Grudziea X
IV kwartat X
Ogodtem 100% 100%

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiadokeoo obliczeniach wskanikow struktury,
2) wykona i sprawdzt obliczenia oraz zapisav tabeli,
3) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie 10

Oblicz kwot, jaka musi zwréct wiasciciel przedsibiorstwa handlowego
pozyczkodawcy. W umowie okéono kwot: pazyczki — 8 000,00 zi, datjej udzielenia na
1 maja br., dat zwrotu kwoty payczki wraz z odsetkami w wysokd 3% od kwoty
pozyczki za kady miesic, na 1 grudnia br.

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiadoktona temat oblicaeodsetkowych,
2) wykona i sprawdzt obliczenia,
3) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.
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Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie 11
Oblicz aktualne ceny detaliczne towarow wedtug dany tabeli poniej.

Towary obgte obnika cen
Cena jednostkowa w zt Ohbiia w % Cena aktualna w zt
55,80 5%
120,00 8%
34,21 7%
2,98 3%
2280 10%
5,52 6%
Towary obgte podwyka cen
380,00 10%
44,90 4%
2,85 6%
42,40 3%
1850 12%
9,55 7%
Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiadoktona temat obliczeprocentowych,
2) obliczy¢ z zastosowaniem kalkulatora aktualne ceny towarapisa je w tabeli,
3) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

4.1.4. Sprawdzian postpow
Czy potrafisz: Tak

1) wykon& obliczenia na liczbach wielorakich?

2) zastosowazasady zaokplen?

3) wykona obliczenia w zakresie czterech dzietazastosowaniem kalkulatora?
4) wykona obliczenia procentowe?

5) zastosowaobliczenia proporcji?

6) obliczy¢ wskaniki struktury?

7) obliczy sredni arytmetyczn?

8) obliczy¢ odsetki proste?

N Y O Yy I A
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4.2. Obliczenia zwazane ze sprzedz towarow

4.2.1. Materiat nauczania

Cena sprzeday towarow

Cena to wyraona w piemdzu wartd¢ towaru. Okréla ilos¢ pienkdzy, jak klient ma
zaptact za towar. W zalenosci od szczebla obrotu towarowego wim@a skt rodzaje cen
pokazane w tabeli 4.

Tabela 4.Rodzaje cen w zataosci od szczebla obrotu towarowego [opracowanie vahsn

Szczebel obrotu Rodzaj ceny Skfadniki ceny
towarowego
Producent Cena zbytu Koszt wkasny producentask pyoducenta
Hurtownik Cena hurtowa Cena zbytu + geahurtowa
Detalista Cena detaliczna Cena hurtowa +zmdetaliczna

Cena zbytu jest canpo ktorej swoje wyroby sprzedaje producent. Dladpcenta jest to
cena sprzedq a dla kupujcego jest to cena zakupu.

Cena hurtowa jest cenpo ktérej przedsgbiorstwo hurtowe sprzedaje zakupione towary
przedstbiorstwom handlu detalicznego. Cena hurtowa to cdndu powekszona o mak
hurtowa. Jest to cena sprzegedla przedsibiorstwa hurtowego a cena zakupu dla detalu.

Cena detaliczna to cena, po ktérej przgulsrstwa handlu detalicznego sprzedajwary
konsumentom. Cena detaliczna to cena hurtowagkswona o0 ma detaliczn.

Marza handlowa jest summmary hurtowej i detalicznej. Zeli oznaczymy max
handlowg jako Mh, maze hurtowg jako Mhr, a maie detaliczr jako Md to:

Mh = Mhr + Md

Marza na kadym szczeblu obrotu towarowego powinna pokrkaszty dziatalnéci
przedstbiorstwa i zapewi oskgniccie zysku. Koszty przeddiorstwa handlowego
Zwigzane §. z wynagrodzeniem zatrudnionych pracownikow, zeyeiem materialdw
(np.: opakowa, energii, wody), z korzystaniem z ustug obcych .(npansportowych,
telekomunikacyjnych) oraz stopnigwutrat wartdci posiadanego magku trwalego
(np.: samochodu, komputerow).

Zysk uzaleniony jest nie tylko od wysokai mary, ale w take od wielkdci sprzeday,
czasem lepiej zastosowaizsza mare by osagna¢ wicksze obroty. Wanym czynnikiem
w oshgania zysku jest rowniecena, po jakiej przeddiiorstwo zakupi towar.

Ceny detaliczne zawietgjuz podatek VAT, g to ceny brutto, ceny netta senami bez
podatku VAT.

Metody obliczania cen

Obliczania cen ma dokonywa stosujc jeden z dwu sposoboéw:
- rachunek ,od stu”,
- rachunek ,w stu”.

1) rachunek ,od stu” polega na doliczaniu tyaw postaci narzutu procentowego liczonego
od ceny wyjciowej, np. ceny zakupu lub doliczaniu stawki kvveép:
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Cena wyjciowa stanowi 100% + Maa 40%

— _/
~

Cena sprzega

Przyktad obliczenia ceny metpgod stu”
Cena zakupu towaru wynosi 25,00 zt, s@ahandlowa 30% ceny zakupu
30% z 25,00 zt wynosi 7,50 zt
Cena detaliczna = 25,00 + 7,50 = 32,50 zt
2) rachunek w ,stu” polega na odliczaniu stawki praogrej (lub kwotowej) maty od ceny

sprzeday:
Cena sprzedy stanowi 100%
Cena zakupu stanowi 75% Mar25%

Przyktad obliczenia ceny metpgw stu”
Cena detaliczna towaru wynosi 40,00 zt, maanandlowa 20% ceny detalicznej
20% z 40,00 = 8,00 zt
cena zakupu = 32,00 zt
lub 80% z 40,00 = 32,00 zt

Podatek od towardow i ustug VAT

Ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarasiug (Dz. U. z 2004r., Nr 54,
poz. 535, z pzn. zm.) zostata wprowadzonaagcie w dniu 1 maja 2004 r. Jej zadaniem byto
dostosowanie polskich przepisow podatkowych dodasdyczcych podatkow obrotowych
Paistw Czionkowskich Unii Europejskiej. Ustawa oltee migdzy innymi, co jest
przedmiotem opodatkowania, co jest podstaapodatkowania oraz oboawiujace stawki
podatku VAT.

Podatek VAT nie jest elementem skiadowym ceny sf@zenetto, wystpuje on jako
odrebna wielk@¢ obok tej ceny, twor cerg brutto. Stawki podatku od towarow i ustug s
okreslone procentowo w relacji do waktm sprzeday netto (bez VAT).

Przedmiot opodatkowania
Podatkiem od towarow i ustug @b s przede wszystkim:
- odptatna dostawa towardéw i odptaveiadczenie ustug na terytorium kraju,
- eksport towarow,
- import towaréw,
- wewmntrzwspolnotowe nabycie towarow za wynagrodzeniertengorium kraju,
- wewmntrzwspolnotowa dostawa towarow.

Podstawa opodatkowania

Podstaw opodatkowania jest kwota netto nala z tytulu sprzedy towarow,
pomniejszona o rabaty, bonifikaty i skonta. W peryku importu towaréw podstaw
opodatkowania jest waétowaréw powtkszona o cto i akcyz

Stawki podatku VAT
Czynnaci opodatkowane podatkiem VAT podlega@astpujacym stawkom:

- 22% — stawka podstawowa powszechnie stosowana,

- 7% — stawka preferencyjna, kioobjcte a1 niektére towary wymienione w zgizniku
nr 3 do ustawy o VAT,
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- 3% - stawka VAT dotyczy niektorych towaréw i ustzgviazanych z rolnictwem
(zakcznik nr 6 do ustawy o VAT),
- 0% — stawka stosowana gtownie w eksporcie, vagrmmwspolnotowej dostawie towardw.
Przyktad obliczenia ceny brutto
Cena brutto to cena z podatkiem VAT.
Cena towaru netto (bez podatku VAT) wynosi 30,0Gt#wka podatku VAT 7%.

30,00 + 7% x 30,00 = 32,10 zt

Cena brutto (z podatkiem VAT) wynosi 32,10 zi.

W handlu detalicznym i gastronomii cena towaru st brutto, kwot podatku VAT
maozna oblicz¢ od wartdci brutto (art. 85 Ustawy z dnia 11 marca 2004 paolatku od
towarow i ustug) stosuag stawki:

- 18,03% wartéci brutto, dla towarow i ustug odiych stawlg 22%
- 6,54% wartéci brutto dla towardw i ustug offych stawly 7%
- 2,91% wartéci brutto dla towardw i ustug offych stawly 3%
Przyktad obliczenia kwoty podatku VAT

Wartas¢ brutto towarow sprzedanych wedlug cen detalicznyehosi 4000,00,
opodatkowanych stawikVAT 22%. Jaka jest kwota podatku VAT?

4000,00 x 18,03% = 721,20 zt.

Jednostka handlowa, dokonuje zakupu towaréw opodetkych i sprzedaje towary
rowniez z podatkiem. P@fia zwhzane z tymi dziataniami to: podatek naliczony, pgeka
naleeny i zobowazanie podatkowe z tytutu podatku VAT, aeej informacji na ten temat
znajdziesz w jednostce modutov&porzdzanie dokumentow finansowych 522[01].Z3.01.

Rabaty i skonto

Rabat nazwany jest bonifikatstanowi opust z ceny towaru, udzielany jest oalyio
w zamian za spetnienie okfenych warunkéw, np. za zakup ekszych ilgci to rabat
ilosciowy, za zakup w ok&onym czasie to rabat sezonowy, za zakup zastukrge kwote to
rabat wartéciowy. Rabaty maj zackecat kupupcych do zwekszonych zakupow.

Skonto jest swego rodzaju preidla odbiorcy w zamian za natychmiastoraptat za
zakupione towary a czasem termiroraptat.

Przyktad obliczenia nat@osci za zakupione towary z uwzglnieniem skonta
Przedstbiorstwo handlowe zamowito towary za kwad6 000,00 zi, termin ptatdoi
wynosi 21 dni od daty zakupu, proponowane skontavysokaci 8% warunkowane jest

zaptat w ciagu trzech dni.

8% od kwoty 36 000,00 to 2 880,00 zi, zatem kwataaptaty wyniesie:
36 000,00 — 2 880,00 = 33 120,00 zt.
Przedstbiorstwo zaoszegizi 2 880,00 zt, jeeli jego maliwosci finansowe pozwalajna
skorzystanie z tej oferty.

Sprzeda ratalna

Firmy handlowe stara¢ sk pozysk& klientow oferuj sprzeda ratalra na wikkszac¢
oferowanych do sprzedatowaréw. Przoduj zwlaszcza sklepy handhge: sprztem ,AGD”
i komputerowym, meblami, samochodami, czyli towararktorych zakup wize sk
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z wydatkiem wekszej kwoty. Ta forma dokonywania zakupow cieszy wérod klientdw
coraz weksz popularndcia.

By zapewnt klientom maliwo$¢ zakupu na raty firmy handlowe podpisupmowy
z bankami lub instytucjami finansowymi udziel@ymi kredytow. Kredytodawcy okékaja:

- warunki udzielenia kredytu (wysok®d oshkganych dochodéw, wymagania, np.:
zaswiadczenia o zarobkach lub tylkéwaadczenia o dochodach i inne),

- czas oczekiwania na decyzjdzielenia kredytu,

- oprocentowanie kredytu,

- maksymaln liczbe rat,

- prowizje za udzielenie kredytu.

W duzych sklepach c¢xto funkcjonug tzw. ,okienka” przedstawicieli bankow,
zapewniggc obstug na miejscu. W matych sklepach sprzedawca informkljentow
o mazliwosci dokonania zakupow w formie ratalnej oraz o atetaedytodawcy, natomiast
wszelkie formalnéci zatatwia pracownik banku. Sprzedawcazmaelné role posrednika
migdzy kredytodawg a klientem, jéli umowa z kredytodawgcprzewiduje takie rozwgzania.

Umowa kredytowa podpisywana jestegaizy kredytodawg a kredytobiorg, ktérym jest
klient. Miedzy sprzedawca kupugacym dochodzi do realizacji transakcji zakupu.

Przyktady ofert sprzeds ratalnej

Oferta ,,3 x 0 na 10 rat”
Sklep ,Klasterek” oferuje specjalrofert: raty 3 x O.
Dokonupc zakupow w naszym sklepie w listopadzie 200x nolaga Paistwo skorzysta
za specjalnej oferty.
Jedyny koszt tej formy pfatdo to ubezpieczenie kredytu wynase 0,9% warteci
kredytowania za kaly miesac.
Wszelkich informacji o zakupie w systemie ratalnydzielamy na miejscu.

W jakie wysokdci raty kedzie ptacit klient, ktory skorzysta z tej formy grzakupie
towaru o wartéci 5000 zt?

Okres kredytowania — 10 miesy, wart@¢ zakupu 5000 zt

wysokai¢ raty bez kosztow ubezpieczenia to: 5000 : 10 =A00

mieskczna wysoké ubezpieczenia to: 5000 x 0,9% = 45 zi

mieskczna rata wraz z kosztem ubezpieczenia to: 500=+53¥b zt

Jaki lzdzie rzeczywisty koszt kredytu?
Klient zaptaci: 10 rat x 545 zt = 5450 zt
Wartas¢ zakupionego towaru to: 5000 zt
5450- 5000 = 450 zt

Rzeczywisty koszt kredytu to 450 zi.

Oferta ,Rata za 1% miesiecznie”
- Nowa oferta przygotowana dlai®&awa przez ,X — Bank” to najlepsza oferta na rynku:
- raty obejmu koszty kredytowania oraz koszty ubezpieczeniaykred
- koszt kredytowani#o tylko 1% wartasci kredytu, za kady miesic kredytowania,
- koszt ubezpieczenia tylko 0,2% wartasci kredytu, za kady miesiac kredytowania.
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Przyktadowa kalkulacja ratalna na sgro wartdgci 1000 zt, 2000 zt, 3000zt, sptata
roztozona na 10 miesty.

Tabela 5.Kalkulacja ratalna [opracowanie wlasne]

Woptata
., | wstepna L .
e | aom | W wsokasray | e | teeze e
wartcsci
Sprztu)
90 zt- rata kredytu
9 zt— odsetki 100 + 10 x 100,80
1000 zt | 100 zt 900 zt | 1,80 zt — ubezpieczenie 10 =
kredytu 1108 zt
90 + 9+ 1,80 =100,80 zt
180 zi- rata kredytu
18 zt- odsetki 200 + 10 x 201,60
2000 zt | 200 zt 1 800 zt| 3,60 zt— ubezpieczenie 10 =
kredytu 2216 zt
180 + 18 + 3,60 = 201,60 zi
270 zi- rata kredytu
27 zt— odsetki 300 + 10 x 302,40
3000 zt | 300 zt 2 700 zt| 5,40 zt— ubezpieczenie 10 =
kredytu 3324 zt
270 + 27 + 5,40 = 302,40 zt

Sprzedawca, ktory ma do dyspozycji oferinstytucji finansowej i przyktadowe
kalkulacje mae poinformowa klienta o warunkach zakupu w systemie ratalnym.

Zdarzaj si¢ kredyty o obnionych kosztach, np. za 1% migsinie na okres 10 miesy
bez dodatkowego ubezpieczenia, lub ,trzy razy zevd’przypadku rat ,zero procent”, rata
mieskczna pomngona przez ilé¢ rat jest rowna kwocie, kt@ipozyczamy od banku.

4.2.2. Pytania sprawdzajce

Odpowiadajc na pytania, sprawdzisz, czy jeéspezygotowany do wykonaniaviczen.
Z jakich elementéw skladaestena hurtowa?

Z jakich elementéw skladaestena detaliczna?

Jaka jest rénica miedzy cen brutto a cemnetto?

Na czym polega metoda obliczania cen ,,0d stu™?

Na czym polega metoda obliczenia cen ,w stu”?

Co jest podstawopodatkowania podatkiem od towardw i ustug VAT?
Jakie stawki podatku VAT stosowangvs Polsce?

Jak oblicza si cere brutto?

Jak oblicza si kwotg podatku VAT od wart€ci (ceny) brutto?

10 Jak obliczy rabat wedtug podanych zasad?

11. Jak obliczy¢ skonto wedtug podanych zasad?

12. W jaki sposob obliczyrat kredytu z zastosowaniem odsetek prostych?

CoNOORWDNE
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4.2.3. Cwiczenia

Cwiczenie 1
Oblicz ceny detaliczne towaréw wymienionych w tab8klep stosuje mag¢ detaliczn,
liczorma od ceny zakupu towaru. Wszystkie towaryetdg podatkiem VAT w wysokexi 22%.

Towar Cena Marza detaliczna Podatek Cena
zakupu % kwota VAT 22% detaliczna
Ptyn do prania 1,5 12,55 40
lIjgr]oszek do prania [1 420 20
Pityn do ptukania 1] 5,62 18
Mleczko d(? 483 o5
czyszczenia 0,5 |
Plyn do mycia szyb 5.15 30
051
Plyn do zmywania 396 o5
051
Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiadoieona temat obliczania mari podatku VAT,
2) obliczy¢ mare i podatek VAT dla poszczegolnych towarow,
3) obliczy i zapis& w tabeli ceny detaliczne poszczegodlnych towarow,
4) sprawdz¢ obliczenia,
5) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie 2
Wykonaj obliczenia cen i mar

1. Marza detaliczna stanowi 45% ceny sprzadaetto i wynosi 1800,00 zt. Oblicz cgn
sprzeday netto.

2. Sprzedawca zakupit towar po cenie netto 80,00 ehaCsprzeda netto wynosi 98,00 zi.
Jaka marze liczoma od ceny zakupu stosuje sprzedawca?

3. Jaka byla cena zakupu netto towarugjejego cena sprzeéa netto wynosi 385,00 zi,
a mara detaliczna w wysokoi 35% liczona jest od ceny zakupu?

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiadostona temat metod obliczania cen i mar
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2) wykona i sprawdzt obliczenia,
3) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie3
Oblicz cer hurtows i cerg zbytu, jéli cena detaliczna wynosi 150,00 zi, a v&gr
hurtowa i detaliczna podang w tabeli. Obie maze liczone g od ceny detalicznej.

Lp. Marza detaliczna Maa hurtowa
1 12% 8%
2 15% 5%
3 20% 10%
4 10% 6%
5 15% 8%
6 25% 10%
7 9% 8%
8 12% 22%
9 18% 12%
10 13% 15%
Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiadostona temat metod obliczania cen i mar
2) wykona i sprawdzt obliczenia,
3) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie4
Oblicz cer hurtowg i cere zbytu, jeli cena detaliczna wynosi 25,85 zi, a vehurtowa
i detaliczna podanesv tabeli. Obie maie liczone § od ceny hurtowe].

Lp. Marza detaliczna Mam hurtowa
1 13% 7%
2 10% 15%
3 18% 8%
4 12% 8%
5 25% 12%
6 20% 15%
7 14% 6%
8 12% 15%
9 16% 14%
10 15% 15%
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Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiadostona temat metod obliczania cen i mar
2) wykona i sprawdzt obliczenia,
3) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz da&wiczenia,
— literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie 5

Oblicz nalencs¢, jaka map zaptact klienci za zamowione artykuty sppwcze. Sklep
detaliczny dostarcza klientom artykuty zamdéwionleftaicznie, koszt ustugi wynosi 5% od
wartasci zakupow.

Artykut Ce.na . Zam()wiona ilféé Wartoélé
detaliczna| jedn. miary ilg¢ zakupow

Mleko w kartonie 2% 1,98 szt. 5

Twarazek do smarowanie 2,35 szt. 2
< Masto 85% ttuszczu 4,95 paczka 2
= | Chleb tostowy 1 kg 3,28 szt. 1
% Pumpernikiel 2,45 opak. 3

Wartas¢ zakupow

Koszt ustugi

Razem nalenosé¢

Szynka wiejska 0,15 dag 5,70 paczkg 1

Ser Gouda wdzony 4,85 paczka 1
mn Butki kajzerki 0,35 Szt. 10
= | Dzem winiowy 2,68 szt. 1
% Margaryna 2,98 Szt. 1

Wartas¢ zakupow

Koszt ustugi

Razem nal&nosé

Majonez dekoracyjny 3,45 szt. 2

Musztarda sarepska 2,15 szt. 1

Szprotki wedzone w oleju 2,89 szt. 3
o Oliwki zielone bez pestki 350 ¢ 5,20 szt. 1
£ | Chlebzytni 1 kg 1,85 szt. 1
% Czekolada gorzka 2,29 szt. 4

Zupa ,,Gonrcy kubek” 0,65 szt. 6

Wartas¢ zakupow

Koszt ustugi

Razem nalenosé
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Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) obliczy¢ wartas¢ zakupow,
2) obliczy¢ koszt ustugi,
3) obliczy naleznos¢ za zakupy dla poszczegdlnych klientow,
4) sprawdz¢ obliczenia,
5) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz da&wiczenia,
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie 6

Oblicz ceny brutto towaréw i przygotuj wywieszkinmave dla artykutdw podanych
w tabeli ponkej. Hurtownia ,Grz€” prowadzi sprzeda artykutow spaywczych tylko
w opakowaniach zbiorczych.

Lp. | Nazwa artykutu l&¢ Jednost. | Cena | Stawka | Cena
w opak. | miary jednost.| podatku | jednost.
netto VAT brutto
1. | Kawa 250 g mielona Jacops 12 szt. 6,11 22%
Kronung
2. | Kawa 250 g mielona Jacobs 12 szt. 4,59 22%
Gold
3. Kawa 100 g rozpuszczalha 6 Szt. 6,48 22%
Jacobs Aroma
4 Kawa 200 g rozpuszczalha 6 Szt. 10,20 22%
5. | Pasztet Podlaski 50 g 20 szt. 0,67 7%
6. | Pasztet Podlaski 155 g 12 szt. 1,50 7%
7 Makaron 500 g tazanki 12 szt. 2,52 7%
8 Makaron 500 g Gwiazdki 18 szt. 3,76 7%
9. | Dzem 300 g Aronia 8 szt. 2,85 7%
10. | Dzem 300 g Morela 8 Szt. 2.85 7%
11. | Sok pomarez. 2 | karton 6 szt. 6,20 7%
12. | Sok pomarez. 1 | karton 12 szt. 3,47 22%
13. | Sok malinowy 0,4 | butelka 12 szt. 1,45 22%
14. | Czekolada mleczna 100 g 24 szt 2,25 22%
15. | Czekolada gorzka 100 g 24 szt. 2,40 22%

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiadoseona temat obliczania podatku VAT,
2) wykona i sprawdzt obliczenia,
3) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.
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Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz da&wiczenia,
— literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie 7

Oblicz kwot podatku VAT od sprzedanych towaréw. Przelisirstwo Handlowe , Tex-
Tim” prowadzi sprzeda hurtowg i detalicza. W tabeli podana jest sprzedaokonana
w maju br.

Sprzeda hurtowa (towary opodatkowane 22% stawlodatku VAT)

Grupa Nazwa Cena netto llos¢ wm
rodzajowa w zt
Tkaniny Batyst Cekin 15,00 2000
bawetniane | Batyst Haft 12,00 800
Batyst Krata 13,00 400
Tkaniny Len Polfika 8,00 650
Iniane Len Kratka 13,00 280
Len Samba 9,00 1200
Tafty Tafta Gladka 6,50 300
Tafta Kresz 10,00 500
Welury Velur Stok 10,00 1500
Velur Gwiazdki 15,00 1250
Tkaniny Didi kratka 29,00 500
wetniane Welna Ziota Kratka 16,00 800
Weltna Cordoba 17,50 560
Zakardy Zakard Szenilla 18,00 350
Zakard Agnes 13,00 440
Zakard Monachium 6,00 260
Koronki Koronka Motyl 22,00 450
Koronka Szenilla 17,00 820

Sprzeda detaliczna

Grupa Nazwa Wartéc¢ sprzeday | Stawka podatku
rodzajowa w zt VAT
Tkaniny Batyst Krata 4250,60 22%
Welna Cordoba 3756,20 22%
Welna Ztota Kratka 1520,55 22%
Tafta Kresz 1890,25 22%
Odziez Ubranka niemovgce dla 15239,60 7%
wzrostu 56 68
Ubranka dla dzieci 22345,80 22%

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiadoiseona temat obliczania podatku VAT,
2) opracowa plan wykonania zadania,
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3)
4)
5)

6)
7

obliczy¢ kwote podatku VAT ze sprzedg hurtowej,

obliczy¢ kwote podatku VAT ze sprzedg detalicznej,

obliczy¢ kwote podatku VAT od sprzedanych towarow wadigposzczegolnych towarow
i kwoty ogotem,

zapisa wyniki w tabeli,

efekty swojej pracy zaprezentoévaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
kalkulator,

arkusz dawiczenia,

literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

Cwiczenie 8

Przedstbiorstwo handlu detalicznego ,Mi zamowito towary oferowane przez

Hurtownkie ,Grzes” w ¢wiczeniu 6. Hurtownia stosuje rabat wadiowy 5% przy zakupach
powyzej kwoty 5000,00 zt, proponuje roweaigkonto w wysokéci 3% od wartéci zakupow

(po

rabacie), jgeli klient zaptaci gotowk lle wyniesie rachunek dla klienta za zaméwione

towary, j&li spetni oba warunki.

Zamowione towary zawarto w tabeli poey.

llosé fjt?(‘;" Lo Wartasé | Stawka | Wartasc
Lp. | Nazwa towaru w opak. netto podatku | brutto
) opak. . .
zbiorczych| _ . zakupow| VAT zakupow
zbiorcze

Kawa 250 g mielona Jacobs
1. 10

Kronung

Kawa 250 g mielona Jacobs
2. 8

Gold
3. | Pasztet Podlaski 50 g 16
4. | Makaron 500 g Gwiazdki 12
5. | Dzem 300 g Aronia 5
6. | Sok pomarnzcz. 1 | karton 10
7. | Sok malinowy 0,4 | butel. 10
8. | Czekolada mleczna 100 g 20
Ogétem X
Kwota do zaptaty po rabacie
Kwota do zaptaty z uwzegtinieniem skonta

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
odszuk& w materiale nauczania wiadokeona temat rabatow i skonta,
wykona: i sprawdzt obliczenia,
efekty swojej pracy zaprezentoévaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:

kalkulator,
arkusz datwiczenia,

literatura zgodna z punktem 6 poradnika.
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Cwiczenie 9

Oblicz rat kredytu oraz catkowity koszt kredytu, dla klienkary jest zainteresowany
taka forma zakupu. Firma handlaga sprztem komputerowym oferagym sprzeda ratalry
pod nazw ,Rata za 0,5% miestznie”. Oprocentowanie kredytu wynosi 0,5% kwotgdytu
+ ubezpieczenie naycie 0,3% doliczane do keej raty. Klient wybrat sprt o0 wartGci
3000,00 zt i chce go sptaciv ciagu 24 miesicy.

Sposob wykonaniéwiczenia

Aby wykona ¢wiczenie, powiniene
1) odszuké w materiale nauczania wiadoktona temat sprzedsg ratalnej,
2) wykona i sprawdzt obliczenia,
3) efekty swojej pracy zaprezentodvaa forum grupy.

Wyposaenie stanowiska pracy:
- kalkulator,
- arkusz dawiczenia
- literatura zgodna z punktem 6 poradnika.

4.2.4. Sprawdzian posipow

Czy potrafisz: Tak Nie
1) wyjasni¢ réznice migdzy cem brutto a cemnetto? O 0
2) obliczy¢ cere metod, ,,0od stu” i ,w stu”? O 0
3) wyjasni¢ co to jest podstawa opodatkowania podatkiem ochtow

i ustug VAT? O 0
4) obliczy¢ kwote podatku VAT od ceny netto i brutto? O 0
5) obliczy¢ rabat wedtug podanych zasad? O 0
6) obliczy¢ skonto wedtug podanych zasad? O 0
7) obliczy¢ koszt i rag kredytu z zastosowaniem odsetek prostych? 0 0
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5. SPRAWDZIAN OSIAGNIEC
INSTRUKCJA DLA UCZNIA

1.

2.
3.
4

© N o

9.

Przeczytaj uwanie instrukcg.
Podpisz imieniem i nazwiskiem kamdpowiedzi.
Zapoznaj si z zestawem zadaestowych.
Test zawiera 20 zada Do kazdego dadczone g cztery odpowiedzi, z ktorych tylko
jedna jest prawidtowa.
Udzielaj odpowiedzi na zatzonej karcie odpowiedzi, stawdajznak X w odpowiedniej
rubryce. J&li si¢ pomylisz i chcesz poprawiodpowied, zaznacz kidna odpowied
kotkiem i ponownie zaki& odpowied: prawidtows.
Zadania wymagajprostych oblicz&, wykonaj je przed zaznaczeniem odpowiedzi.
Pracuj samodzielnie, bo tylko wtedydziesz miat satysfakegz wykonanego zadania.
Jeili udzielenie odpowiedzidunzie Ci sprawiato trudrid, wtedy odta jego rozwazanie
na p&niej i wré¢ do niego, gdy zostanie Ci wolny czas.
Na rozwihzanie testu masz 45 min.

Powodzenia

ZESTAW ZADA N TESTOWYCH

1.

Wynik mnaenia 1252,3789 zaalglony do drugiego miejsca po przecinku to
a) 1252,37.
b) 1252,39.
c) 1252,38.
d) 1252,40.

Klient dokonat zakupow na kwo21,75 zt. Reszta z banknotu 200 zt wyniesie
a) 178,25.
b) 179,25.
c) 181,25.
d) 187,25.

Cena towaru wynosi 78 zt za 1 kg. 2oa0 18 dag, kwota naieosci za towar to
a) 3,20.

b) 14,04.

c) 32,04.

d) 132,04.

Opakowanie zbiorcze zawiera 75 paczek herbatg(g. lla¢ herbaty w opakowaniu
zbiorczym to

a) 375¢.

b) 3,75 kg.

c) 37,50 kg.

d) 375,00 kg.

Cena detaliczna towaru wynosi 2,49 za 1 szt.tdwlo zaptaty za 15 szt. to
a) 35,73.

b) 37,35.

c) 373,50.

d) 375,30.
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6. Przedsibiorstwo handlowe dostarcza towary do trzech skiepétalicznych X, Y, Z.
Koszty transportu, rozlicza proporcjonalnie do makystarczonych towarow. Zai
stosunek masy towarow do sklepow jest jak 1:3:6g@na kwota za transport wynosi
1606,50 zt to koszty transportu dla sklepu Y wynios
a) 357,00.

b) 535,50.
c) 602,44,
d) 892,50.

7. Jeeli odsetki w wysokéci 2,5% liczone s od kwoty payczki za kady miesiac, to
0golny koszt payczki 2000 zt udzielonej na 3 miase wyniesie
a) 75,00.
b) 100,50.
c) 150,00.
d) 225,50.

8. Wszystkie towary objo 15% obnika cen. Przed obwka planowano uzyskanie obrotow
w wysokaci 68 750 zt. Obroty po obite cen wynios
a) 51 737,50.
b) 54 837,50.
c) 58437,50.
d) 60 437,50.

9. Cena netto towaru wynosi 187 ztzdke mara liczona od ceny zakupu wynosi 30% to
cena jego zakupu wynosi
a) 101,90.
b) 109,20.
c) 130,90.
d) 139,10.

10. Wskazniki struktury obrotéw dla sklepu B i C to

Sklep Obroty w tys. zt Wskaik struktury w %
A 62,5 29,59
B 65,8
C 82,9
Razem 211,2 100%

a) 28,521i31,80.
b) 31,161 39,25.
c) 32,281i38,72.
d) 31,361 39,64.

11. Obliczanie ceny metadod stu” polega na doliczaniu mgrdo ceny
a) zakupu.
b) sprzeday.
c) detalicznej.
d) handlowe.
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12. Podstawowa stawka podatku od towarow i ustug ¥fesowana w Polsce wynosi
a) 0%.
b) 3%.
c) 7%.
d) 22%.

13. Rabat wartiowy udzielany jest za dokonanie zakupow
a) ponizej okrelonej kwoty.
b) w okreslonym terminie.
c) powyzej okr&lonej kwoty.
d) tylko przez statych klientow.

14. Wszystkie towary opodatkowane podstawow stawky. Jereli wartgs¢ sprzedanych
towarow wedtug cen detalicznych wynosi 1259,60 atlatku VAT to kwota podatku
VAT wynosi
a) 22,71.

b) 27,11.
c) 227,11.
d) 277,11.

15. Mara detaliczna stanowi 25% ceny sprzagdaetto i wynosi 1250 zt. Cena sprzega
netto w zt to
a) 1925.
b) 2500.
c) 3750.
d) 5000.

16. Jéli cena zakupu wynosi 11,25, mardetaliczna 15%, a stawka podatku VAT 22% to
cena detaliczna towaru wynosi
a) 12,94.
b) 13,73.
c) 15,79.
d) 17,59.

17. Jeeli klient uzyska rabat w wysoka, 8%, to za zakupy o wadc 2981,50 zt zaptaci
a) 2472,89.
b) 2742,98.
c) 2841,89.
d) 2942,68.

18. Klient ma zaptac¢iza 10 zeszytow 25,60 zt. Za 15 zeszytow powinggract
a) 34,80.
b) 38,40.
c) 42,20.
d) 44,30.
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19. Przedstbiorstwo handlowe prowadzi 5 sklepow detalicznyici. obroty za | pétrocze
pokazano w tabeli.

Sklep Obroty w tys. zt
1. 25,8
2. 32,4
3. 65,2
4, 12,3
5. 48,5
Srednia obrotéw to

a) 30,70.

b) 31,36.

c) 34,36.

d) 36,84.

20. Klient dokonat zakupow na kwot6540,50. Jdi 30% zakupow opodatkowane jest
stawla 7%, 60% stawk 22%, a pozostata ci&e stawky 0%, to kwota podatku VAT
wyniesie
a) 412,05.

b) 427,75.
c) 835,87.
d) 926,22.
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Imie i nazwisko

KARTA ODPOWIEDZI

Prowadzenie oblicz& finansowych

Zakresl poprawng odpowiedz

Nr
zadania

Odpowiedz

Punkty

LY DD |D|DD|D|D(D DD (DD DD (DD D (D

O|O|(T|TC|TC|O|O|TC|C|(TC|T|O|C|TC|(T|TC|T|T|T|T

oOoofoojojo|0|I0|I0|I00(0(0(O(0|0 0|00

el joRoR ol ol (ol oo ol ol ol ol (ol (ol [oN (ol ol ol [oR (o}

Razem:

~Projekt wspotfinansowany ze srodkéw Europejskiego Funduszu Spotecznego”

38




6. LITERATURA

Chudy S., Pietraszewski M.: Ekonomika handa. 2. eMPi2, Poziia2003
Komosa A.: Organizacja sprzegaCz. 1. Ekonomik, Warszawa 2007
Komosa A.. Ekonomika i organizacja firmy handlow€jz. 1. Ekonomik, Warszawa
1998

Komosa A.: Szkolny stownik ekonomiczny. Ekonomikak&zawa 2000
Michalski T.: Statystyka. WSiP, Warszawa 2004

Piasecki B. red.: Ekonomika i zadzanie mat firma. PWN, Warszawa 2001
Sobochska I.: Arytmetyka gospodarcza. WSIiP, Warszawa 1999
Strzyzewska E.: Organizacja sprzegiaOficyna wydawnicza eMPi2, Pozind2000
. www.vat.pl

10. www.mf.gov.pl

11. www.slownik-online.pl

whn e

©oo~NOo oA

~Projekt wspotfinansowany ze srodkéw Europejskiego Funduszu Spotecznego”

39



